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ПОЄДНАННЯ РІЗНИХ ЗВ'ЯЗУВАЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ У ФОРМУВАЛЬНИХ І СТРИ-

ЖНЕВИХ СУМІШАХ З МЕТАЛОФОСФАТАМИ 

 

Актуальність зменшення відходів і декарбонізації промисловості полягає у заміні 

органічних технологічних матеріалів на неорганічні для зменшення викидів СО2 і гло-

бального потепління. Важливою проблемою ливарного виробництва є створення 

екологічно безпечних формувальних і стрижневих піщаних сумішей [1]. У ФТІМС НАН 

України створено під керівництвом проф. Шинського О. Й. піщану суміш із зв'язува-

льним матеріалом з відходів пінополістиролу (ППС), яка відрізняється тим, що міс-

тить додатково 1,0…1,5 % мас. рідкого скла, а виріб з неї у сирому стані до видален-

ня з оснащення продувають вуглекислотою (пат. 88670 UA, опубл. 2009). Переваги 

суміші полягають у сприянні утилізації відходів ППС, при цьому вони дають високу 

міцність на рівні сумішей з синтетичними смолами. Така суміш легко вибивається, а 

поєднання органічного зв'язувального компонента з рідким склом забезпечує достат-

ню міцність стрижня у сирому стані, щоб його видалити з оснащення. Після цього за-

вдяки підсушуванню при температурі порядку 120 ºС отримують високоміцну піщану 

суміш, висушивши розчинник ППС. Без додавання рідкого скла такі стрижні раніше 

сушили на драйєрах. За аналогією з розглянутою сумішшю, нами запропоновано 

удосконалення складів піщаних металофосфатних сумішей, стрижні з якими прохо-

дять теплове сушіння [2]. Такі суміші від поширених неорганічних піщано-

рідкоскляних відрізняють вища термостійкість, краща здатність до вибивання та 

більш безпечні умови утилізації відходів. А, оскільки багато стрижневих сумішей ма-

ють органічні зв'язувальні компоненти (зокрема, смоляні, більш дорогі за вартістю), з 

якими пов’язані газові і тверді забруднення робочої зони цеху і довкілля, то останні 

неорганічні суміші мають переваги. Ортофосфорну кислоту навіть застосовує харчо-

ва промисловість як добавку (Е338) при виробництві газованої води як регулятора 

кислотності тощо. В концепції поєднання двох зв'язувальних матеріалів у складі пі-

щаних сумішей для металофосфатних нами розроблено ряд перспективних варіан-

тів. Першим із них є додавання рідкого скла, зокрема поєднуючи це із СО2-процесом. 
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Такий варіант аналогічний піщаній суміші з ППС: рідке скло має забезпечити маніпу-

ляційну міцність стрижня для його вилучення з оснащення, а максимальну міцність 

він здобуде після теплового зміцнення поза оснащенням. Також реальними вигляда-

ють варіанти додавання гіпсу чи цементу як гідратаційних зв’язувальних компонентів, 

які також забезпечують попереднє зміцнення при нормальній температурі шляхом  

взаємодії з водою у складі піщаної суміші. Досвід ФТІМС НАНУ показав високу тех-

нологічність ряду сумішей з кристалогідратами для виготовлення піщаних оболонко-

вих форм за крижаними моделями [1, 3]. Досліджено швидкість тверднення сумішей 

шляхом вистоювання, помірного (40…100 ºС) нагрівання, застосування прискорюва-

чів тверднення у складі суміші чи цементу швидкісного тверднення марки Аквафікс. 

Додавання цементу в стрижневі суміші для лиття залізовуглецевих сплавів сприяти-

ме покращенню вибиваємості, для лиття кольорових сплавів таку роль виконуватиме 

гіпс, а їх поєднання здатне регулювати цю важливу технологічну характеристику. Та-

ким чином, розроблені нами концепції комбінованих (гібридних) формувально-

стрижневих сумішей на основі піщано-фосфатних шляхом поєднання чи взаємного 

доповнення різних неорганічних невисокої вартості зв'язувальних матеріалів (як ком-

плементарних компонентів) мають суттєві перспективи та включені до плану експе-

риментального і дослідно-промислового відпрацювання способів їх приготування та 

застосування в піщаних формах чи стрижнях. Такі суміші за технологічними характе-

ристикам будуть наближатись до самотвердних, а їх неорганічний склад матиме без-

умовні екологічні та економічні переваги над сумішами з органічними зв’язувальними 

компонентами при наближенні до показників міцності останніх. 
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